

ПРАГМА-КОГНИТИВНАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ЛИНГВОСЕМИОТИЧЕСКИХ
МОДЕЛЕЙ

Нурматова Садбархан Эркиновна,

преподаватель Ферганского государственного университета

Прагматика – это наука о языковой коммуникации, изучающая язык как средство общения, его употребление в конкретных ситуациях взаимодействия. Прагма-лингвистика, в свою очередь, является разделом языкознания, который занимается исследованием языковых единиц с точки зрения их функционирования в различных прагматических контекстах. Семиотика – это наука, изучающая систему знаков и их взаимосвязь. Лингвосемиотика – это наука, объединяющая в себе знания о языке и его семиотических особенностях, позволяя более глубоко понимать процессы коммуникации и интерпретации языка. Прагматика, прагма-лингвистика, семиотика и лингво-семиотика – это разделы лингвистики, изучающие язык и его использование в контексте коммуникации. Прагматика занимается исследованием того, как передача смысла зависит от контекста и как используются языковые средства для достижения определенных коммуникативных целей. Прагма-лингвистика сочетает в себе прагматику и лингвистику, изучая, как языковые единицы выполняют прагматические функции. Семиотика занимается изучением знаков и символов в языке и их роли в коммуникации, в то время как лингво-семиотика объединяет в себе лингвистику и семиотику, исследуя язык как систему знаков и символов. Применение прагматики, прагма-лингвистики, семиотики и лингвосемиотики имеет широкие практические применения в различных областях, включая лингвистику, коммуникацию, перевод, анализ текстов, медиа и многое другое. Изучение языка и его использование в контексте коммуникации позволяет понять не только как происходит общение между людьми, но также как можно эффективно передавать свои мысли, идеи и намерения. Прагматика, прагма-лингвистика, семиотика и лингво-семиотика также играют важную роль в исследовании культуры и идентичности в контексте языка. Они помогают понять, как язык отражает социокультурные особенности общества, его ценности, нормы и обычаи. Эти разделы лингвистики позволяют анализировать языковые и культурные различия, а также их взаимосвязь. Изучение знаков и символов в языке позволяет не только правильно интерпретировать смысл высказываний, но и понимать взаимосвязь между языком и социокультурным контекстом. Лингвосемиотика помогает раскрыть глубинный смысл языковых единиц, их функции и роль в создании сообщений. Таким образом, прагматика, прагма-лингвистика, семиотика и лингво-семиотика играют важную роль в понимании языка и его использования в различных сферах жизни. Лингвосемиотические модели играют ключевую роль в понимании языковых явлений и их связей с культурой и когнитивными процессами. Прагматика и когнитивная лингвистика исследуют, как язык используется в конкретных ситуациях общения и как происходит познание и интерпретация мира через язык. В рамках лингвосемиотики применяются различные теоретические подходы, такие как модальная семантика, семиозис и когнитивные модели языка. Они помогают описать структуру языковых единиц, их семантику и взаимосвязи с общественными и культурными

контекстами. Прагматический и когнитивный подходы позволяют лучше понять, как язык отражает наши мыслительные процессы, понимание мира и взаимодействие с окружающей средой. Они помогают выявить смысловые структуры языка и их влияние на поведение и коммуникацию людей. В современных исследованиях лингвосомиотики, прагматики и когнитивной лингвистики акцент делается на исследовании процессов коммуникации, взаимодействия и понимания с использованием новых методов и моделей анализа языковых данных. Эти подходы позволяют нам лучше понять, как мы используем язык для создания смысла и общения в различных контекстах и средах. Лингвосомиотические модели играют значительную роль не только в анализе языковых структур, но и в понимании культурных особенностей и ментальных процессов. Они позволяют увидеть язык как сложную систему символов, которая не только передает информацию, но и отражает специфику мышления и общественного восприятия. Анализ семиотических моделей позволяет выявить тонкие нюансы проявления концептуальных представлений в языковой практике и обнаружить скрытые смысловые взаимосвязи. Преимущества применения прагматического и когнитивного подходов к изучению языка заключаются в том, что они позволяют более глубоко понять, как происходит взаимодействие между языком, мышлением и поведением. Эти подходы помогают расширить наше представление о том, как языковая информация обрабатывается и интерпретируется в процессе коммуникации, а также как она влияет на формирование представлений о мире и себе. Современные исследования в области лингвосомиотики, прагматики и когнитивной лингвистики активно разрабатывают новые методы анализа и моделирования языковых структур и процессов взаимодействия. Изучение динамики коммуникации и интерпретации с использованием современных технологий и методов позволяет расширить наши знания о том, как язык влияет на формирование нашего мировоззрения и способы взаимодействия с окружающим миром. В целом, лингвосомиотические модели, прагматика и когнитивная лингвистика остаются важными инструментами для изучения сложных языковых и культурных явлений и их взаимосвязей.

Использованная литература:

1. Erkinovna N. S. Educational Methods in Teaching the Russian Language //American Journal of Social and Humanitarian Research. – 2022. – Т. 3. – №. 11. – С. 260-263.
2. Erkinovna, Nurmatova Sadbarkhon. "Educational Methods in Teaching the Russian Language." American Journal of Social and Humanitarian Research 3.11 (2022): 260-263.
3. Erkinovna, N. S. (2022). Educational Methods in Teaching the Russian Language. American Journal of Social and Humanitarian Research, 3(11), 260-263.
4. Erkinovna, N. S. (2023). RUSSIAN LANGUAGE IN THE MODERN WORLD. Open Access Repository, 4(3), 284-295.
5. Erkinovna, N. S. (2023). RUSSIAN LANGUAGE IN THE MODERN WORLD. Open Access Repository, 4(3), 284-295.
6. Erkinovna, N. S. (2023). PRAGMA-COGNITIVE APPLICATION OF LINGUO-SEMATIC MODELS AND THEIR APPLICATION IN

- SCIENCE. American Journal of Interdisciplinary Research and Development, 23, 77-83.
7. Erkinovna, N. S. (2023). PRAGMA-COGNITIVE APPLICATION OF LINGUO-SEMATIC MODELS AND THEIR APPLICATION IN SCIENCE. American Journal of Interdisciplinary Research and Development, 23, 77-83.
8. Sadbarkhan Erkinovna, N. (2022). THE IMPORTANCE OF LISTENING SKILLS IN LEARNING THE RUSSIAN LANGUAGE. INNOVATIVE DEVELOPMENTS AND RESEARCH IN EDUCATION, 1(12), 138-145. Retrieved from <https://interonconf.org/index.php/idre/article/view/794>
9. Erkinovna, N. S. (2022). MECHANISMS OF EFFECTIVE TEACHING OF FOREIGN LANGUAGES USING INNOVATIVE METHODS. Uzbek Scholar Journal, 11, 132-135.
10. Erkinovna, N. S. (2022). MECHANISMS OF EFFECTIVE TEACHING OF FOREIGN LANGUAGES USING INNOVATIVE METHODS. Uzbek Scholar Journal, 11, 132-135.